

## “文学淮军”擂台 征文 第十季

### 一个人在旅途

王国梁



每隔一段时间,我便会一个人出去走走,踏上一段未知的旅途。目的地不重要,旅途远近也不重要,重要的是一个人享受陌生的风景。

日子周而复始,生活千篇一律,人过着过着,就会觉得规律的生活像规则生硬的边框一样,我们被框定在固有的模式中,空间越来越狭小,心也会越来越狭小。所以人有时候真应该有说走就走的勇气,像一只勇敢的鸟儿一样,冲出牢笼,飞向更广阔的世界。

一个人在旅途,置身在新鲜的风景中,你会觉得自己也像脱胎换骨一样,成了全新的人。其实不是全新的人,不过是摘掉了假面,褪去了伪装,还原成最本色的你。平日里我们小心翼翼地维护着各种关系,有时难免会说一些言不由衷的话,而一个人在旅途,你只需要把自己交给山川河流、树木花草、日月星辰就可以了。

一个人在旅途,无需同伴,心无挂碍,管好自己即可。这种状态对一个中年人来说,是一次释放,或者还可以说是一次灵性绽放。如果你有勇气踏上一个人的旅途,与身后的喧嚣世界做一个暂别,说明你还没有彻底被凡俗生活绑架,说明你的心灵还有鲜活的属性。人类源起大自然,却在自然之外城市的夹缝生存,长此以往必然会失去灵性。回归自然,才能重回饱满鲜活的状态。

我们在自然之间行走,会充分体会到旅途的自由和快意。我踏上旅途的目的很多,收获也很多,

春天,不仅是视觉上的盛宴,更是一场舌尖上的狂欢。

春雨如酥,唤醒了沉睡的大地,也唤醒了水沟边一丛丛肆意生长的香菜。它们纤细的茎杆上顶着嫩绿的叶子,叶片边缘呈波浪状,在微风中轻轻摇曳,散发出一股独特而浓郁的香气。儿时的我,每次路过水沟,总会被这股香气吸引,情不自禁地掐下几株带回家。母亲接过香菜洗净,切碎,有时撒在刚出锅的面条上,热乎的面条瞬间被赋予了别样的清新;有时拌一份凉拌菜,简单的凉菜也因此增添了一抹别样的风味。香菜独特的味道,让普通食物有了春日的风情。

若说香菜是春日餐桌上的清新前奏,那香椿便是当之无愧的“春日珍馐”。香椿的吃法很多,凉拌清爽、煎炒香浓、腌制入味,每一种都各有千秋。而最受欢迎的当属香椿炒鸡蛋。老屋外的空地上,有几棵香椿树,高高的个子,采摘起来不容易。香椿冒芽时,父亲为了满足一家人的口福,找来长竹竿,顶端绑上铁钩,小心翼翼地钩下香椿芽。我在树下兴奋地穿梭着,忙着捡起掉落的香椿芽,满心都是收获的快乐。刚摘下的香椿,有着特殊的气味,有人觉得怪异,我却觉得那是春天独有的气息。母亲把香椿洗干净,开水焯后切成段,与鸡蛋一起搅拌均匀,倒入热

### 舌尖上的春天

张卿



其实有时并非刻意为之,但一个人的旅途总会给我相当多的意外收获。每次出行,都会遇到惊喜。所谓惊喜,当然是不同于日常的收获,只要你肯走出自己的生活圈子,自然会收获多多。比如行至水穷处看到的一片山林,或者坐看云起时发现的一片花海。有时旅途单调了一些,风景也没什么可观之处,但仍可以抬头看天,低头看地,外面的世界别有一番天地。

一个人的旅途,最主要的是看风景,近处没有风景,风景在别处,这种心理谁都有。看到别处的风景,视野开阔起来,心胸也会开阔起来。一个人在旅途,还能把烦恼丢在身后,因为你一直是在行进的过程中,随着你的身体朝向前方,原来的那些搅扰你平静的东西便会边走边丢,走得越远,丢得越多,直到什么都不剩,一身轻松。我踏上一个人的旅途,也是在为生活画一个逗号。日子被我们过得紧锣密鼓,紧张得连标点都没有。踏上旅途,给生活一个暂停键,去远方是为了更好地回归,更好地再次启程。

一个人在旅途,心底的那份柔软和温情会被唤醒。我们会被一滴晨露感动,会为一场花开欣喜,会为一只蝴蝶驻足……日渐粗粝的心,在旅途中细腻温柔起来。那样的时刻,任何人身上的怨气和戾气都会烟消云散,只剩下对天地、对万物、对自然、对生命的感恩。人生天地间,有小小的一隅供我栖身矣。

一个人在旅途,奔赴日月山河,奔赴星辰大海……

锅中翻炒。不一会儿,厨房里便弥漫着令人垂涎的香味。夹一筷子放入口中,香椿的独特与鸡蛋的醇厚完美融合,仿佛整个春天都在舌尖上舞动。

春日的田野,珍藏着大自然的宝藏。荠菜星星点点地散布其中,叶片呈锯齿状,贴着地面生长,低调又顽强。每到春天,我便和小伙伴们提着竹篮,拿着铲子,在田间仔细寻觅。荠菜喜欢扎堆生长,一旦发现一片,就能让我们忙活许久。当篮子被荠菜装满,心中满是成就感。回到家,我便急切地央求母亲用荠菜包饺子。鲜嫩的荠菜与喷香的猪油渣搭配在一起,被饺子皮包裹,下锅煮熟。咬上一口,鲜美的汤汁在口中爆开,那是春天最纯粹的馈赠,也是家的温暖味道。

春日油菜花漫山遍野,构成金色海洋,既是迷人的风景,又是餐桌上的美味。黄澄澄的花瓣、绿油油的花杆,颜值与美味并存。焯过水的油菜花翠绿透亮,一看便知清脆爽口,不管是凉拌还是清炒,简单的烹饪方式就能让家人品尝到春天的好滋味。油菜花还有预防高血压和改善贫血的功效,在享受美味的同时,还能收获健康。

舌尖上的春天,是大自然的慷慨馈赠,每一口都蕴含着春的蓬勃,每一口都满溢着对生活的热爱、对家的眷恋。

## 人生淡如茶

郭华悦

浅尝,也是一种品茶的态度。此时的舌尖,有茶的清香,也稍带一丝苦味。浓烈的味道,来得快,去得也快。相比而言,浅尝之下的茶味胜在淡薄,却因淡而弥久。淡泊可致宁静,苦涩亦能提神,而两者皆存在于浅尝之中。

茶需浅尝,人生何尝不是如此呢?

年轻时,喜欢喝浓茶。那时的世界里,尽是大爱大恨。心中充满了勃勃雄心,脑子里满是对未来的宏伟规划。在我看来,人生就该热闹、轰轰烈烈。喝茶,也是如此。没有浓烈的味道,哪能唤醒心中的雄心壮志呢?

可不知从什么时候起,年岁越长,茶却喝得越淡了。

人生的轻舟已过万重山,回首过往,才发现生活贵在“淡”字。绚烂过后,难免归于沉寂;浓烈的尽头,是无滋无味。唯有“淡”,如云天悠悠、溪水潺潺,淡然而悠长,是一种别样的生活滋味。

多年前,我曾遭遇过一段特别浓烈的爱情,轰轰烈烈过后,是无尽的疲惫,最后惨淡收场。我也曾碰到过称兄道弟的朋友,但事到临头却陌如路人。失意时、落魄时,永远是平日里看似不起眼的亲人们张开怀抱,接纳自己归来。

爱情,再浓烈的开始,也终会步入柴米油盐的平淡之中。在琐碎中细品爱情滋味,于烟火中坚守平凡爱情,这样的平淡才能迎来与子偕老的皆大欢喜。友情,君子之交淡如水,淡然之中见真情,热络殷勤见小人。亲情也是如此,没有华丽的装饰,无需过多的修辞,平淡之中却坚守着那一条维系彼此的纽带。

人生淡如茶,那是品尽生活滋味后的返璞归真,是领略万千风景后的陶然篱下。那是繁华尘世中的一汪清泉,让人安宁顿生;那是璀璨生命中的一缕春风,让人安然舒适。

怀一颗淡泊的心,捧一杯清茶,生活的淡然方能馨香弥久。